在消博会"秀场",览"天涯海角"风光

-"消博进行时"系列评之一

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

展览总面积达12万平方米,较上届 增加20%;共有来自60多个国家和地区 的3100余个知名品牌参展;预计各类采 购商和专业观众超过5万人,进场观众 超过30万人次……4月10日,乘着盎然 的春意,以"共享开放机遇,共创美好生

第三届消博会是疫情防控平稳转 段后我国举办的首场重大国际性展会. 也是商务部"消费提振年"活动"月月有 展会"的重头戏。许多细分行业的国际 头部品牌初次亮相,一大批国内"老字 号"品牌带来"首发首秀首展"。丰富多 元的消费场景暖流涌动,给消费者带来

消博会的价值,远不止于"消费"。 下、意大利 Rhea(锐玡)咖啡机、香港 辛普森游艇、美国雅诗兰黛……外资 企业和外资品牌不仅数量多且名头 响。这充分表明外资企业看好中国市 场、看涨中国行情。实际上,数据充分 印证了中国消费市场强劲的消费能 力:今年一季度,全国社会消费品零售 总额同比增长9.8%,其中实物商品零

"中国开放的大门不会关闭,只会 一方面映照出中国经济的强大韧性,同 坚定决心。据中新财经不完全统计,今 年全国两会后,来华的知名外企高管已 有近百位。4月7日,结束访华的法国总 统马克龙在社交平台用中英法三种语 言发文:"我们在一起大有可为。法中友 谊万岁!"张开双臂博采众长,高质量发

这里四季春常在,请到天涯海角 来。作为全球消费精品的"超级大秀 场",本届消博会国际展区达8万平方

米,主宾国意大利的100多家企业带来 在海南开店设厂,还在这里设立了区域 国。中国的市场是一个快速成长的市 场, 开放的市场, 更是一个共享的市场 消博会架起的"贸易桥梁",开辟了全球 合作的新通道,也彰显出中国谋求世界 合作共赢发展的主张和诚意

在本届消博会举办前夕,"海南已 全面启动全岛封关运作准备工作"的新 闻刷屏。相得益彰的两项活动一定意义 上预示着令人欣喜的前景:中国与全世 界的联通迎来新机遇,全球经济市场将

无界公园 让美景"零距离"

近年来,越来越多公园有了新 变化:围栏少了,入口多了。公园更 加开放,与高楼大厦、车水马龙相连 相融,市民获得了更加开阔的观景 视野、休闲空间,城市风貌也变得更 加诵诱美丽。

"满园春色关不住",这一脍炙 人口的千古名句,不仅道出了浓郁 春色,也暗含着些许隔栏相望的怅 惘。如今许多公园也有"隔离"美景 的围墙和栅栏。据了解,这样设计 的初衷有三:一是形成植被与道路 的边界;二是屏蔽园外嘈杂的城市 街景:三是保证园内安全。设置围 栏本身无可厚非,不过也要看到, 围栏的存在硬生生地把城市和公园 割裂开来,使景与城产生距离感,也 一定程度上降低了人们逛园赏景的 便利度。

城市建设,也要让居民望得见 成为群众的幸福乐园

山、看得见水。近年来,从"拆墙透 绿",到建设口袋公园、开放郊野公 园,再到无界公园……一座座亲民 便民公园不断涌现。"不见门区,更 没有围栏,人不知不觉就走进了公 园""公园就在居民楼下,再不用绕 远了"……公园变身24小时"绿色会 客厅",园内的自然气息与城市的人 文氛围有机衔接起来,拓展了城市 的生态空间,为人们在家门口拥抱 "诗和远方"提供了更多可能。

无界公园,拆的是围墙,透的是 美景,顺的是人心。还绿于民,是城市 高质量发展的内在逻辑和必然要求, 也是城市管理"以人为本"理念在生 态文明建设实践中的深化与细化。开 放公园只是第一步,在开放之后更要 做好服务的"后半篇文章"。加快公园 文化多层次开发、培育"开放式公园+ 街区"新消费场景,让公园更好满足 群众多样化需求,无界公园就能真正

医药集采惠及百姓



近日,第八批国家组织药品集 用耗材集采,平均降价幅度分别超 过50%、80%。据国家医保局相关负 责人介绍,叠加地方联盟集采,已累 计降低药耗费用超4000亿元

集采正成为推动企业、医院、医 更多人群。 药行业改革的重要一环。"以量换

价"意味着参与集采将获得更多的 此前国家医保局印发的文件,到 2023年底,每个省份的国家和省级 集采药品数累计将达450种,高值医 用耗材将进一步聚焦心内科、骨科 等重点产品,改革红利将持续惠及

图/文 王琪

开辟亲近经典新通道

近日,北京师范大学附属实验中 学高一年级800多名师生,在北京大观 园开展了名为"十幕大戏演红楼·任务 驱动大游园"的《红楼梦》主题体验式 游学活动。高中生们变身贾宝玉、林黛 玉、薛宝钗,在大观园演红楼戏,既丰 富了语文学科学习体验,也给在场游 客带来了视觉盛宴。

众所周知,《红楼梦》是清代曹雪芹 创作的章回体长篇小说,是公认的中国 古典小说巅峰之作。自2019年"《红楼 梦》整本书阅读"进入统编版高中《语文》 教材以来,因情节复杂、人物众多、主题 深奥,阅读《红楼梦》令不少中学生感到 "压力山大"。北师大实验中学将《红楼 梦》排演成短剧,以演促读、以演带读,开 辟了一条亲近《红楼梦》的新通道。

教育家陶行知先生曾提出"生活 即教育、社会即学校、教学做合一"的 教育三大思想。他认为:事怎样做就怎

样学,怎样学就怎样教;教的法子要根 据学的法子,学的法子要根据做的法 子。让学生化身演员,来到《红楼梦》电 视剧拍摄地演红楼,正是对陶行知这 一理论的践行和创新。

教育部等八部门日前印发《全国 青少年学生读书行动实施方案》,明确 提出"通过3到5年的努力,使青少年学 生读书行动广泛深入开展,促进中华 优秀传统文化、革命文化和社会主义 先进文化教育得到切实加强,科普教 育深入实施"。其实不光是古典名著 《红楼梦》,一切有深度阅读价值的文 学名著,都可以通过改编,走出教室走 向舞台。将文学、表演、音乐、舞蹈、美 术等学科有机结合,就能使抽象的文 字符号变成立体的艺术形象

对经典的解读,通俗了才能普及 将文化经典蕴于当代流行的载体中, 或以受众喜闻乐见的方式演绎出来。 我们的经典名著必将越演越精彩、越 学越鲜活

从"小修小补分布图" 看城市包容度

修鞋、配钥匙、开锁……在偌大的 都市,"小修小补"也能"按图索骥",轻 松找对地方。近日,山西太原市70岁的 彭秀娥大娘看到桃园北路东社区绘制 的"小修小补分布图"后不断点赞:"这 张分布图真是太棒了!家门口各类维修 店铺的位置一清二楚。

裁缝店、修车铺等小店铺与居民的 生活息息相关。但随着城市快速发展、 物质不再匮乏,过去活跃在街头巷尾的 "小修小补",一度悄然淡出人们视野。 近日商务部提出,将在全国范围内开展 "一刻钟便民生活圈"建设"三年行动"。 让修鞋、配钥匙这些"小修小补"服务规 范有序回归百姓生活。这一表态引发广 泛共鸣,可见切中了民之所呼。

让传统老行当焕发新生,首先得 被更多人"看见"。现实生活中,"小修 小补"这些手艺活由于利润薄,大多通

小补"便民地图可谓一举多赢。它在一 定程度上弥补了摊点经营位置的劣 势、提高了显示度,也方便了更多有需 要的人。此外 诵讨粉字化指引促讲供 需对接,在促进低收入群体就业、盘活 传统手工艺"绝技""绝活"等方面均 有正向意义。

过很不起眼的小店小摊来经营。"小修

近年来,不少地区积极探索为"小 修小补"寻找生存空间。比如让"小修小 补"进驻便民综合体,获得稳定的经营 地点和客流;定时段、定路段开展灵活 经营,通过统一标识、服装,制定从业规 范等方式加强引导,让"小修小补"有序 经营:通过绘制地图等形式,拉规范化 的"小修小补"一把……

烟火气是一座城市的底色。那些细 微之处的"小问题",往往最能反映民生 的"颗粒度"。居民有需求、服务跟得上、 管理有办法,这样的服务更能彰显一座 城市的"有容乃大"和"无微不至"。

不躺平的"00后",在"夕阳红"产业迎朝阳

湖南日报全媒体记者 刘蓉

【消费场景】

4月8日,清风暖阳。位于常德柳叶 大道的"爱颐家"医养中心,老人们正伴 着轻快的音乐,跟随护理员舞动身体, 这是他们每日的必修课。

只要动起来,就可以得到"爱颐家 币",用于兑换零食、水果、玩具,甚至可 以抵房费,老人们乐此不疲赚"币"。这 种新潮玩法,是负责护理及社工部的 "00后"院长田灿灿的主意。她年纪虽 小,却已在养老行业"摸爬滚打"近4

"市中心两个社区服务站点也即将 营业,我们计划1年内,在主城区设6个 站点。"田灿灿告诉记者,"鸿鑫"站点预 订日托床位的老人已不少于20人,社区 里的老人都期盼着服务站开张。

"00后"创业,瞄准高质量

党的二十大报告提出,"实施积极 应对人口老龄化国家战略,发展养老事 业和养老产业,优化孤寡老人服务,推 动实现全体老年人享有基本养老服

考虑到国人的家庭养老观念,国家 提倡从"家庭照顾"转换成"社会照料", 而"社会照料"模式也不仅限于传统的

2019年,在常德职业技术学校学护 理专业的田灿灿,敏锐地"嗅"到养老行 业对人才的需求,她提前1年修完学校

家",进修养老护理专业技能,学习先进 的养老模式与理念。

2020年,田灿灿回到常德,在传统 养老院做护理。她发现,很多老人需要 子女陪伴,但又希望自己是独立而自由 的个体,并不愿意住在养老机构。而居

"老人需要高质量的陪伴,我们为 何不让那些能自理、半自理的老人既享 受居家生活,又能得到专业的护理呢?" 2021年底,田灿灿辞职创业,瞄准居家 养老服务,做高质量陪伴养老。

经过大量市场调查和数据分析,她 将花了两个月时间完善的方案,递给常 德市民政局养老服务科。让她意外的 是,很快得到回复。

2022年2月,"叮咚快护"应运而

专业救护,成为核心竞争力

"接到的第一单业务,是在菜市场 '跑业务'认识的谢奶奶,她希望我们能 上门给老伴任爷爷做康复和身体清 洁。"田灿灿说。

90岁的任爷爷有糖尿病、阿尔茨海 默病,有讨卒中病史,十分抵触入住养 老院,在家只能卧床,谢奶奶照顾起来

第一次做评估时,就发现任爷爷背 上已长褥疮。团队中每个人都有专业护 理经验,年轻有力气,两人就可轻松为

护理一段时间后,任爷爷能坐起来 吃饭了。谢奶奶特别感激,成了"叮咚快 护"的义务宣传员。

"进入养老行业,我们最大的竞争

格证。"谈起团队,田灿灿底气十足,"我 们的目标是,要把新生力量带到养老行 业,让更多年轻人在这个行业发光发

"叮咚快护"创办短短几个月,就吸 纳28名队友,大多数是常德职业技术学 校护理系学生,平均年龄24岁。令田灿 灿骄傲的是,今年3月,母校在"爱颐 家"设立实习基地,今后每学期输送两 批实习生来学习、实践。

去年6月的一天,田灿灿和队友 上门给客户做日常护理,到达老人家 敲门没人应。职业敏感让她意识到, 老人可能发生了意外,她立即给老人 的家属打电话,征得同意后打开密码 门锁,发现老人躺在浴室门口,已经

"当时情况非常危急,我们很冷静 地急救,全程与家属通视频,直到救护 车赶来。"经治疗,老人转危为安。

"家属十分感激,这些经历让我们 充满成就感,也坚定了发展养老产业的 信心。"田灿灿说,"叮咚快护"照料过的 老人已逾700人。

"叮咚快护"成立刚过半年,在常德 就小有名气,许多传统机构向田灿灿抛 来"橄榄枝"。2022年8月,田灿灿与"爱 颐家"医养中心合作,"选择一家机构, 实行'1+N'模式,这是非常科学的养老 模式。"

田灿灿介绍,"1"代表机构,只有失 能和半失能、家人无法照料的老人,才 吸收到机构进行24小时照料;"N"代表 社区服务站点,满足社区周边的居家养 老人群,提供日间照料、康复训练、社 团、供餐等服务。

不仅在经营模式上创新突破,田灿

顾家,叮咚快护"这一上门服务品牌,越

来越响亮、红火。

"有了好的服务品质、专业的护理 技术,老人和家属都对我们放心,觉得 这个钱花得值。"田灿灿说,正是追梦的 年纪,绝不能"躺平",要通过奋斗,在 "夕阳红"产业迎接朝阳。

养老行业亟需"新"力量

常德职业技术学院老年护理系专任教师

一个行业健康可持续发展,人才是 关键。

传统养老行业的从业人员,大多年 龄大、学历低、未经专业系统培训,仅能 满足老人的生活照护。然而,老年人群 体多半患有慢性疾病,迫切需要专科及 康复护理。目前,这种供需矛盾尤为突

为积极应对人口老龄化,常德出台 相关引导和激励政策,常德市职业技术 学院在2018年开办养老护理专业,为养 老服务行业培养专业人才。

田灿灿带领的团队为常德市的 "老"行业打开了"新"局面。这是一群年 轻有情怀、专业有资质的养老服务人, 她们探索的市场化经营模式,是未来养 老行业必经之路。

养老行业亟需更多如田灿灿团队 一样的"新"力量。各方应积极为专业人 才拓展就业渠道和创业思路,确保"专 业的人做专业的事",助力养老服务行



新能源汽车生产火热

4月8日,比亚迪长沙基地总装车间,工人在新能源汽车生产线上忙碌。今年1 至2月,比亚迪新能源汽车产量增长1倍。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 通讯员 张伟 摄影报道

2023 湘江马拉松赛湘潭开跑

湖南日报4月9日讯(全媒体记者 蒋睿 通讯员 陈智星)4月9日8时许, 2023湘江马拉松赛·湘潭站在湘潭雨湖 区窑湾历史文化旅游街区开跑,3000余 名选手在湘潭河西沿江风光带激情奔跑。

跑一场马拉松,爱上一座城。本次 赛事分为半程马拉松(21.0975公里)和 融城欢乐跑(约5.2公里)两个组别,均 从窑湾历史文化旅游街区出发,以万楼

景区为终点。线路设计立足"体育+旅 游",沿着赛道奔跑,途经宽裕枯粮行、 秋瑾故居、北五省会馆等多个旅游景 点,参赛者在奔跑中感受湘潭浓厚的历 史文化底蕴。经过激烈角逐,参赛选手 谭奇获得湘潭站男子组冠军,黄菲摘得 女子组桂冠。

4月22日,本届湘江马拉松赛将在 长沙举行收官战。

2200名跑者宁乡畅跑

湖南日报4月9日讯(全媒体记者 李曼斯 通讯员 朱顺平)沿着乡间小 道,闻着泥土芬芳,今天,1600多名跑 者在宁乡市回龙铺镇泥湾里开跑。这是 2023年宁乡美丽乡村马拉松活动的主 会场。当天,在大成桥镇和煤炭坝镇分 会场,还有600多名跑者在春日里畅跑

此次赛事设有半程马拉松 (21.0975公里)和迷你马拉松(5公里) 两个项目。经过一番角逐,跑者陈钊以 1小时17分钟的成绩斩获男子组第一 名,刘小莉以1小时28分钟的成绩斩获

"我从7年前开始跑步,从中受益 很多。这次本来也是抱着玩玩的心 态,没想到打破了自己的历史纪录。" 在油菜花田前,刚领完奖牌的刘小莉 满脸笑容。她今年48岁,平日几乎每 天都跑步,每月累计奔跑300公里以

近年来,宁乡市大力推动乡村振 兴,精心打造了一批特色美丽屋场。此 次马拉松设置在美丽的泥湾里,旨在以 重大赛事品牌推动乡村振兴,让更多人 在奔跑中尽情品味大美宁乡。

亚运会龙舟项目国家集训队资格赛开赛

湖南省福利彩票发行中心 监督电话: 0731-89735552

湖南日报4月9日讯(全媒体 记者 马如兰 通讯员 张为 夏凡) 今天上午,"盛腾汨罗印杯"第19届

亚运会龙舟项目国家集训队资格 赛在汨罗开赛,来自全国各地的 23 支参赛队伍逐浪汨罗江。此次 比赛将决出男、女各6支队伍参加 下一阶段的选拔赛,夺取代表中国 队出征杭州亚运会的资格。

此次资格赛设置12人龙舟项

目,男女200米、500米、1000米直 源头、龙舟故里、诗歌原乡",被誉 道赛,共6个小项。4月9日举行 200米、500米直道竞速,10日举行 1000米直道竞速。

此次赛事由国家体育总局社 会体育指导中心、中国龙舟协会、 湖南省体育局主办,湖南省龙舟协 会、岳阳市教育体育局、汨罗市政 府承办。

汨罗市作为有史可考的"端午 有条汨罗江"文旅品牌。

为"蓝墨水的上游、文化人的圣 地",被评为"中国龙舟名城、中华 诗词之乡"。"端午源头过端午,龙 舟故里赛龙舟"已成为全球华人的 共识。该市连续举办18届国际龙 舟节等系列大型赛事,大力发展龙 舟产业,持续擦亮"端午、龙舟、诗 歌"三张文化名片,不断打响"世界